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Seduta del 24 giugno 2015 

 
 

GIUNTA DI FACOLTÀ 
Seduta del 24 giugno 2015 

 
Il giorno 24 giugno 2015, alle ore 15.30, a seguito di regolare convocazione con o.d.g., trasmessa con nota 
prot. 702/15 del 18 giugno 2015, nell’Aula C dell’Azienda Ospedaliera S. Andrea, via di Grottarossa 1037 – 
Roma, si è riunita la Giunta della Facoltà di Medicina e Psicologia per l'esame e la discussione degli 
argomenti iscritti al seguente ordine del giorno: 
 

1. Approvazione verbale seduta 27 maggio 2015; 
2. Comunicazioni; 
3. Personale - Chiamate; 
4. Didattica; 
5. Affari contabili;  
6. Varie ed eventuali 

 

Presiede il Preside Prof. Cristiano Violani. 

 

Compongono la Giunta di Facoltà il Preside, i Direttori dei Dipartimenti afferenti alla Facoltà, i 
Rappresentanti dei professori Associati e dei Ricercatori. 
 
 Cognome e nome Qualifica Presente Assente 

giustificato 
Assente 

1.  VIOLANI CRISTIANO Preside X   

2.  ANTONUCCI Gabriella PO X   

3.  BAUMGARTNER Emma PO X   

4.  BELLI Evaristo PA X   

5.  DE BIASE Luciano PA  X  

6.  DI SOMMA Salvatore PA  X  

7.  FRATI Alessandro RU   X 

8.  GERBINO Maria RU X   

9.  GIANNINI Anna Maria PO X   

10.  LAGHI Fiorenzo  RU X   

11.  LAI Carlo RU X   

12.  LOMBARDO Caterina PA X   

13.  LOMBARDO Giovanni Pietro PO  X  

14.  LUCISANO Pietro PO   X 

15.  LULLI Patrizia RU X   

16.  MAGGI Stefano RU X   
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17.  MAURIZI ENRICI Riccardo PO X   

18.  PARISI Pasquale RU   X 

19.  PUGLIESE Giuseppe PA   X 

20.  RECUPERO Santi Maria PO X   

21.  RENDINA Erino Angelo PO X   

22.  SPERANZA Anna Maria PA X   

23.  TALAMO Alessandra  PA   X 

24.  TAMBELLI Renata PO  X  

25.  TORRISI Maria Rosaria PO X   

26.  COFONE Alessandro studente X   

27.  COMPAGNO Silvia studente   X 

28.  FRESTA Giuseppe studente   X 

29.  GIGANTE Elia studente   X 

30.  REDLER Andrea studente X   

 
Partecipa  ai  lavori  della  la  dott.ssa  Claudia  Avella,  Responsabile  Amministrativo  Delegato  della  Facoltà.  
Sono  presenti,  su  invito  del  Preside,  in  considerazione  degli  argomenti  all'ʹordine  del  giorno,  il  Vice  Preside  
Vicario  prof.  Massimo  Volpe,  i  Presidenti  dei  corsi  di  studio,  di  area  didattica,  i  professori  Marino  Bonaiuto,    
Giuseppe  Familiari,  Emiddia  Longobardi,  il  Manager  della  didattica  dott.ssa  Daniela  Roncone. 
 
Giustificano  l’assenza  i  professori:  Bonaiuto  Marino,  Ferri  Rosa,  Giovagnoli  Maria  Rosaria,  Longobardi  
Emiddia,  Mazzilli  Fernando,  Monaco  Edoardo,  Pavan  Antonio.   
 
Infine ha giustificato l’assenza la dott.sa Arianna Romagnoli, Coordinatore di Facoltà, che ha delegato la 
dott.ssa Laura Bianchi dell’Ufficio di Presidenza, a svolgere le funzioni di Segretario verbalizzante.  

 

Il Preside, verificata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 15.40. 
 
Il Preside apre la discussione al punto all’ordine del giorno: 
 

1. Approvazione verbale seduta 27 maggio 2015 
Il Preside chiede se vi siano osservazioni sul Verbale della Giunta di Facoltà del 27 maggio 2015. Non 
essendovene il Preside mette a votazione l’approvazione dello stesso. 
La Giunta, all’unanimità, approva. 

Redatto, letto e sottoscritto seduta stante. 

 
2. Comunicazioni 

2.1 Il Preside comunica alla Giunta che lo scorso 4 giugno il D.G. della Sapienza e i Preside delle tre Facoltà 
mediche hanno siglato col sub-commissario Bissoni, la direttore della Sanità DeGrassi e il coordinatore 
D’Amato il Protocollo d’intesa fra Sapienza e la Regione Lazio. 
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Il Senato Accademico e il CDA hanno constatato che il testo è conforme alle indicazioni degli organi e, 
apprezzando il lavoro svolto dal Rettore e dall’amministrazione, hanno autorizzato la firma del 
protocollo e dei suoi allegati. Non appena vistato dal Ministero dell’Economia e delle Finanze e dal 
Ministero della Salute, il protocollo sarà sottoscritto in via definitiva dal Rettore e dal Presidente 
Zingaretti. 
Il protocollo d’intesa apporterà dei notevoli miglioramenti anche per la nostra Facoltà in quanto 
l’Azienda Ospedaliera Sant’Andrea, finora azienda convenzionata, diverrà Azienda Ospedaliera 
Universitaria e questo aprirà a nuovi e più fattivi rapporti. 
La Giunta prende atto. 
 

2.2  Il Preside comunica alla Giunta che il Senato Accademico ha approvato l’assegnazione alle Facoltà di 
1.643 borse da 1.095,00 euro per studente da impegnare in 150 ore di attività di collaborazione part time 
nel 2015-2016. Alla nostra Facoltà sono state assegnate 128 borse con un incremento di 14 unità in più 
(2100 ore) rispetto alla precedente assegnazione. 
 Il Preside ricorda che le borse utilizzate primariamente per servizi per gli studenti, in particolare per 
garantire la fruibilità di biblioteche, laboratori informatici, laboratori didattici, di attività per facilitare la 
regolarità degli studi con particolare riguardo alle attività di tutoraggio da parte di studenti “senior” a 
favore di studenti con difficoltà nel superamento degli esami o con il completamento degli studi a cui 
dovrebbe risultare assegnato circa il 20% delle borse. E’ peraltro prevista una rendicontazione degli 
impieghi da parte delle presidenze da cui dipenderanno le assegnazioni per l’AA successivo. 
Per la prossima Giunta di luglio si dovrà approvare una ripartizione fra dipartimenti e un format per la 
rendicontazione per il quale si raccomanda di avvalersi dei suggerimenti del Comitato di monitoraggio e 
della Commissione paritetica. 
L’importo orario del compenso è di 7,13 euro per ora è esente da tasse e potrebbe essere usato come 
valore di riferimento dalla Facoltà e dai Dipartimenti per compensare, su propri fondi, ulteriori 
collaborazioni da parte di studenti scelti dalla graduatoria delle borse. 
La Giunta prende atto. 

  
2.3 Il Preside comunica alla Giunta che sono stati pubblicati i bandi per l'attribuzione di insegnamenti nei 

Corsi di Studio della Facoltà per l'anno accademico 2015/16, disposti con i Direttori dei Dipartimenti 
nella Giunta del 27 maggio scorso. I bandi  hanno scadenza 6 luglio e sono visionabili mediante sulla 
pagina web della Facoltà: https://web.uniroma1.it/fac_medpsico/bandi_attivita_didatticheA.A.2015-
2016, unitamente alle istruzioni per presentare le domande mediante il sito 
http://www.didatticasapienza.it/. 
Le norme di accesso alla procedura telematica sono dettagliatamente spiegate nel Testo Regolamento 
inviato ai direttori e ai referenti didattici dei dipartimenti e ai presidenti dei corsi di studio. 
Come annunciato, quest'anno la Facoltà adotta una nuova modalità telematica di presentazione delle 
candidature che consentirà una gestione più efficiente dell'intera procedura e che rappresenta un 
notevole risparmio di carta, spazio e utilizzo di risorse umane. 
La Giunta prende atto. 

 
2.4 Il Preside comunica alla Giunta che, con delibera n. 55/12, il Senato Accademico ha stabilito che per gli 

assegnisti di ricerca non sussiste incompatibilità tra l'attività svolta in qualità di assegnista di ricerca e il 
conferimento di incarichi didattici. 
Per incarichi didattici si intendono quelli di tipo parasubordinato e di lavoro autonomo. 
In ogni caso l'assegnista deve essere autorizzato a svolgere l'incarico dal Direttore del Dipartimento 
secondo quanto previsto dall'art 6 comma 4 del vigente regolamento per il conferimento degli assegni di 
ricerca. 
La Giunta prende atto. 

 
2.5 Il Preside comunica che, durante l’ultima seduta del Senato Accademico, il Prorettore alle relazioni 

internazionali, prof. Bruno Botta, ha ritenuto accoglibili tutte le proposte supportate da richieste di 
docenti Sapienza e contenenti gli elementi utili a identificare la natura delle università partner e il 
posizionamento nei ranking internazionali, nonché le attività di ricerca in corso. A tal fine, si renderà 
necessario, anche in considerazione dell’elevato numero di proposte che pervengono annualmente, sia da 
parte di docenti dell’Ateneo che direttamente da Università e Istituzioni straniere, la definizione di criteri 
condivisi e chiari preliminari alla scelta dei Partner con i quali stipulare nuovi Accordi, al fine di garantire 
la qualità della collaborazione e delle attività che scaturiscono dall’accordo, in termini di consolidamento 
di relazioni culturali e scientifiche, anche attraverso la mobilità di docenti e studenti. Tali criteri si 
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aggiungono a quelli presenti nelle Linee Guida attualmente in vigore epotrebbero tenere conto in 
particolar modo di fattori quali:   

 - prestigio e reputazione dell’Istituzione partner, a livello nazionale e internazionale, verificati anche 
attraverso la consultazione dei principali ranking internazionali; 

 - rispondenza dei contenuti dell’accordo alle strategie internazionali che l’Ateneo intende perseguire; 
 - presenza di un referente scientifico per ognuna delle Parti che si renda anche garante della qualità delle 

collaborazioni messe in atto; 
 - appartenenza dell’Istituzione a Reti, Network o Consorzi cui Sapienza aderisce o partecipa.  
 La Giunta prende atto. 

 
2.6 Il Preside informa che tutti i Direttori dei Dipartimenti hanno designato un proprio referente per le 

attività di internazionalizzazione.  
Si può ora procedere alla formazione di un gruppo di lavoro per l’internazionalizzazione coordinato dal 
prof. Luciano De Biase, in veste di delegato del Preside, e composto dai colleghi referenti dei sei 
Dipartimenti (proff. Fatigante, Di Somma, Girardi, Langher, Pastorelli, Tafuri) e dai referenti del CAD di 
Medicina (prof Sarti) del CAD di Scienze della Formazione (prof. Benvenuto) del CLASS (prof.ssa Bocci) 
e dei responsabili degli uffici Erasmus Di Tommaso e Tavani. 
Il Preside comunica che il prof. De Biase convocherà quindi al più presto il gruppo di lavoro per 
condividere le ricognizioni effettuate dal professor Caprara, delegato uscente che ringrazia sentitamente 
per il lavoro fatto, e avviare la preparazione di un primo piano di azioni per potenziare 
l’internazionalizzazione e migliorarne gli indicatori, da proporre nella prossima Giunta. 
Occorre infine che le dott.se Romagnoli e Ronconi riferiscano in merito alle eventuali designazioni di 
delegati per il riconoscimento dei crediti conseguiti in Erasmus o in altri scambi per procedere entro il 30 
giugno a comunicare i nomi come richiesto dal Magnifico Rettore. 
La Giunta prende atto. 

 
2.7 Il Preside comunica alla Giunta che è intenzione del prorettore vicario Masiani e del Rettore procedere a 

una rilevazione nelle 11 Facoltà sulla modalità e le regole per le prove finali e le tesi, al fine di 
garantire maggiore omogeneità e la rimozione di eventuali fattori di intralcio al conseguimento dei titoli.  
Il Preside prega, in attesa della richiesta formale, i proff. Familiari, Cavallini, D’Amelio, Pavan, 
Barbaranelli, Marceca, Lucisano, Giannini e la Manager didattico di concordare una rilevazione 
utilizzando un format comune da concordare nel Comitato di Monitoraggio. 
La Giunta prende atto. 

 
2.8 Il Preside sottolinea alla Giunta l’importanza dei congressi, dei convegni e degli eventi di formazione,  

come attività di terza missione, e per far sì che tali eventi vengano riconosciuti e considerati dagli organi 
della Sapienza, raccomanda di chiederne l’annuncio, entro tre settimane prima, tramite l’ufficio stampa 
dell’Ateneo (stampa@uniroma1.it) che ne dà a sua volta annuncio la settimana precedente tramite una 
newsletter e il sito dell’Ateneo. Per manifesti e brochure si raccomanda di farvi comparire anche il logo di 
Sapienza con l’indicazione della Facoltà di Medicina e Psicologia, che può essere richiesto ai responsabili 
del coordinamento delle due sedi della Presidenza. 
La Giunta prende atto. 
 

2.9 Il Preside comunica che, dopo la strage avvenuta il 2 aprile scorso a Garissa, nel nord-est del Kenya, la 
Sapienza ha deciso di avviare un'iniziativa di solidarietà, parallela a quella del Ministero dell'Istruzione, 
dell'università e della ricerca nonché del Ministero Affari esteri. Il progetto è realizzare delle borse di 
studio con le quali finanziare periodi di formazione nel nostro Ateneo e in Kenya, attraverso una raccolta 
fondi indirizzata a tutta la comunità universitaria. Coloro che intendono aderire possono manifestare la 
propria disponibilità a donare una somma, anche di modesta entità, inviando una comunicazione in tal 
senso all'Ufficio stipendi, all'indirizzo ufficiostipendi@uniroma1.it, specificando importo e causale, entro 
il 30 giugno prossimo.  
La Giunta prende atto.  

 
2.10 Il Preside comunica alla Giunta che il prossimo 8 ottobre, anniversario della scomparsa, presso la sede 

di Via dei Marsi, si terrà un Convegno in memoria del prof. Arturo Orsini. 
La Giunta prende atto. 

 
 

3. Personale – Chiamate 
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3.1 Dipartimento di Medicina Clinica e Molecolare – Personale Docente: chiamata Professori di II fascia 
per i settori SSD/MED/08 e SSD MED/22 
 
3.1.1 Dott.ssa Emanuela PILOZZI – Ricercatore confermato – chiamata come professore associato nel s.s.d. 
MED/08 – Anatomia Patologica ed Istologia  
Il Preside comunica che il Consiglio del Dipartimento di Medicina Clinica e Molecolare, con delibera del 17 
giugno 2015, composizione ristretta, ha approvato all’unanimità e seduta stante la chiamata della dott.ssa 
Emanuela Pilozzi come Professore Associato nel SSD MED/08 - Anatomia Patologica e Istologia. 
Il Preside dà la parola alla prof.ssa Maria Rosaria Torrisi, Direttore del Dipartimento. 
La prof.ssa Torrisi illustra il curriculum della dott.ssa Pilozzi e ne elogia le competenze.  
Il Preside ringrazia la prof.ssa Torrisi e invita la Giunta a esprimere il parere sulla delibera del Dipartimento 
di Medicina Clinica e Molecolare per la chiamata della dott.ssa Emanuela Pilozzi come Professore Associato 
nel SSD MED/08. 
La Giunta esprime parere favorevole e approva all’unanimità. 
Redatto, letto e sottoscritto seduta stante. 
 
3.1.2 Dott. Luigi RIZZO – Ricercatore confermato – chiamata come professore associato nel s.s.d. MED/22 – 
Chirurgia vascolare 
Il Preside comunica che il Consiglio di Dipartimento di Medicina Clinica e Molecolare, con delibera del 17 
giugno 2015, composizione ristretta, ha approvato all’unanimità e seduta stante la chiamata del Dott. Luigi 
Rizzo come Professore Associato nel SSD MED/22 - Chirurgia vascolare. 
Il Preside dà la parola alla prof.ssa Maria Rosaria Torrisi, Direttore del Dipartimento. 
La prof.ssa Torrisi illustra il curriculum della dott. Rizzo e ne elogia le competenze.  
Il Preside ringrazia la prof.ssa Torrisi e invita la Giunta a esprimere il parere sulla delibera del Dipartimento 
di Medicina Clinica e Molecolare per la chiamata del dott. Luigi Rizzo come Professore Associato nel SSD 
MED/22. 
La Giunta esprime parere favorevole e approva all’unanimità. 
Redatto, letto e sottoscritto seduta stante. 
 
3.2 Dipartimento di Scienze Medico - Chirurgiche e Medicina Traslazionale – Personale Docente: 
chiamata Professori di II fascia per i settori SSD/MED/21 e SSD MED/34 
 
3.2.1 Dott. Mohsen IBRAHIM - Ricercatore confermato – chiamata come professore associato nel s.s.d. 
MED/21 – Chirurgia toracica  
Il Preside comunica che il Consiglio del Dipartimento di Scienze Medico – Chirurgiche e Medicina 
Traslazionale, con delibera del 18 giugno 2015, composizione ristretta, ha approvato all’unanimità e seduta 
stante la chiamata del dott. Mohsen Ibrahim come Professore Associato nel SSD MED/21 - Chirurgia 
toracica. 
Il Preside dà la parola al prof. Riccardo Maurizi Enrici, Direttore del Dipartimento. 
Il prof. Maurizi Enrici, essendo presente in Giunta il prof. Erino Rendina, Professore Ordinario e Resp. della 
UOC Chirurgia Toracica, chiede al Preside di invitarlo ad illustrare il curriculum del dott. Ibrahim. 
Il Preside dà la parola al prof. Rendina che elogia le competenze del dott. Ibrahim.  
Il Preside ringrazia il prof. Rendina e invita la Giunta a esprimere il parere sulla delibera del Dipartimento di 
Scienze Medico – Chirurgiche e Medicina Traslazionale per la chiamata del dott. Mohsen Ibrahim come 
Professore Associato nel SSD MED/21. 
La Giunta esprime parere favorevole e approva all’unanimità. 
Redatto, letto e sottoscritto seduta stante. 
 
3.2.2 Dott.ssa Maria Chiara VULPIANI - Ricercatore confermato – chiamata come professore associato nel 
s.s.d. MED/34 – Medicina fisica e riabilitativa  
Il Preside comunica che il Consiglio del Dipartimento di Scienze Medico – Chirurgiche e Medicina 
Traslazionale, con delibera del 18 giugno 2015, composizione ristretta, ha approvato all’unanimità e seduta 
stante la chiamata della Dott.ssa Maria Chiara Vulpiani come Professore Associato nel SSD MED/34 
Medicina Fisica e riabilitativa. 
Il Preside dà la parola al prof. Riccardo Maurizi Enrici, Direttore del Dipartimento. 
Il prof. Maurizi Enrici illustra il curriculum della dott.ssa Vulpiani e ne elogia le competenze.  
Il Preside ringrazia il prof. Maurizi Enrici e invita la Giunta a esprimere il parere sulla delibera del 
Dipartimento di Scienze Medico – Chirurgiche e Medicina Traslazionale per la chiamata della dott.ssa Maria 
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Chiara Vulpiani come Professore Associato nel SSD MED/34. 
La Giunta esprime parere favorevole e approva all’unanimità. 
Redatto, letto e sottoscritto seduta stante. 
 
3.3 Dipartimento Psicologia dei Processi di Sviluppo e Socializzazione- Personale Docente: chiamata 
Professore di II fascia per il settore M-PSI/04 
Il dott. Fiorenzo Laghi, presente in qualità di componente, si allontana dall'aula. 
Il Preside comunica che il Consiglio di Dipartimento dei Processi di Sviluppo e Socializzazione, con delibera 
del 22 giugno 2015, composizione ristretta, ha approvato all’unanimità e seduta stante la chiamata del Dott. 
Fiorenzo LAGHI nel M-PSI/04 Psicologia dello sviluppo. 
Il Preside dà la parola alla prof.ssa Emma Baumgartner, Direttore del Dipartimento. 
La prof.ssa Baumgartner illustra il curriculum dott. Laghi e ne elogia le competenze.  
Il Preside ringrazia la prof.ssa Baumgartner e invita la Giunta a esprimere il parere sulla delibera del 
Dipartimento dei Processi di Sviluppo e Socializzazione per la chiamata del Dott. Fiorenzo LAGHI nel M-
PSI/04. 
La Giunta esprime parere favorevole e approva all’unanimità. 
Redatto, letto e sottoscritto seduta stante. 
Rientra in aula il dott. Laghi e riceve il plauso dei presenti alla Giunta. 
 
 
3.4 Dipartimento Psicologia Dinamica e Clinica- Personale Docente: chiamata Professore di II fascia per il 
settore M-STO/05 
Il Preside comunica che il Consiglio del Dipartimento di Psicologia Dinamica e Clinica, con delibera del 24 
giugno 2015, composizione ristretta, ha approvato all’unanimità e seduta stante la chiamata del Dott. Renato 
FOSCHI nel M-STO/05 - Storia della Scienza. 
Il Preside, in assenza del Direttore del Dipartimento, illustra il curriculum dott. Foschi e ne elogia le 
competenze. 
Il Preside invita la Giunta a esprimere il parere sulla delibera del Dipartimento Psicologia Dinamica e Clinica 
per la chiamata del Dott. Renato FOSCHI nel M-STO/05. 
La Giunta esprime parere favorevole e approva all’unanimità. 
Redatto, letto e sottoscritto seduta stante. 
 
3.5 Autorizzazione all’attività assistenziale   
3.5.1 Il dott. Pietro DE ROSSI, vincitore dell’assegno di ricerca annuale dal titolo “Sviluppo di un indice 
clinico-neurobiologico in grado di differenziare dal punto di vista diagnostico il Disturbo da Deficit di 
Attenzione/Iperattività (ADHD) nell’adulto dal Disturbo Bipolare (BD)” – SSD MED/25, chiede 
l’autorizzazione a svolgere attività assistenziale presso l’U.O.C. di Psichiatria dell’Azienda Ospedaliera 
Sant’Andrea, diretta dal prof. Paolo Girardi, il quale ha espresso parere favorevole. 
Il prof. Paolo Girardi, anche in qualità di responsabile scientifico della ricerca, ha dichiarato che lo 
svolgimento di attività assistenziale è compatibile e complementare con il programma dell’assegno di 
ricerca. 
La Giunta autorizza all’unanimità e seduta stante. 
 
3.5.2 Il dott. Paolo MANIGLIO, iscritto al 2° anno del Dottorato di ricerca in Oncologia ciclo XXIX (codice 
corso 2670) (Curriculum C) Scienze Ginecologiche e Ostetriche – SSD MED/40, chiede l’autorizzazione a 
svolgere attività assistenziale presso l’U.O.C. di Ginecologia dell’Azienda Ospedaliera Sant’Andrea, diretta 
dalla prof.ssa Donatella Caserta, la quale ha espresso parere favorevole. 
Il prof. Giovanni Ramacciato, in qualità di Coordinatore del Dottorato di Ricerca, ha dichiarato che lo 
svolgimento di attività assistenziale è compatibile e complementare con il programma del Dottorato di 
ricerca. 
La Giunta autorizza all’unanimità e seduta stante. 
 
 
3.6 Prof. Paolo Falaschi - Richiesta di attivazione di una prestazione occasionale per lo svolgimento di 
attività di management didattico da svolgersi nell'ambito del Progetto "Orientamento in rete" 

Il Preside comunica che il Prof. Falaschi, responsabile del progetto “orientamento in rete” chiede 
l’attivazione di bandi per il reclutamento di diverse figure necessarie per la gestione del progetto, si tratta 
dei seguenti 5 bandi: 
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- 1 posizione per management didattico del Progetto 
- 1 posizione per attività di revisione, supporto e aggiornamento del sito web del Progetto 
- Predisposizione di una graduatoria di idonei a cui attingere per il conferimento di incarichi per 

l’insegnamento nei corsi in presenza del Progetto “Orientamento in rete” 
- Predisposizione di una graduatoria di idonei a cui attingere per il conferimento di incarichi per 

attività di tutoraggio nei corsi in presenza del Progetto “Orientamento in rete” 
- 1 posizione per attività di orientamento, tutorato e counseling a favore degli studenti nell’ambito 

del Progetto “Orientamento in rete” 
 
 
 Il dettaglio di ogni singolo bando è allegato al presente verbale di cui è parte integrante. 

 
 

Il Preside chiede alla Giunta di deliberare in merito. 
La Giunta approva all’unanimità la proposta e gli allegati.  
Letto redatto e sottoscritto seduta stante. 

 
3.7 Ulteriore data per la presa di servizio 

Il Preside comunica alla Giunta che il C.d.A. della Sapienza, nella seduta del 16 giugno u.s., ha stabilito 
l’ulteriore data del 1° settembre per le prese di servizio, al fine di favorire una più ordinata e razionale 
distribuzione dei vincitori delle procedure emanate su risorse del piano straordinario associati 2012-2013, 
oltre alle date del: 
- 1 luglio, 1 ottobre 2015 e 30 ottobre 2015 per le procedure di chiamata di professori di II fascia che si 

siano concluse entro i rispettivi termini del 1 luglio, 1 ottobre e 30 ottobre 2015: 
- 2 novembre 2015 e 30 dicembre 2015, per tutte le restanti procedure concluse entro tali data. 
 
La Giunta prende atto.  

 
3.8 Censimento di docenti Sapienza in possesso di idoneità a Professore di I fascia – AREE CUN 10 e 11 

 Il Preside comunica alla Giunta che il Senato Accademico ha espresso parere positivo all’assegnazione del 
totale delle risorse pari a 0,6 p.o. (Aree CUN 10 e 11) come di seguito ripartite: di 0,3 p.o. al Dipartimento 
di Psicologia dei Processi di Sviluppo e socializzazione (Area CUN 10) e punti 0,3 al Dipartimento di 
Psicologia Dinamica e clinica (Area CUN 11) ai fini della chiamata dei proff.ri Vincenzo PADIGLIONE e 
Luigi SOLANO. 

 La Giunta prende atto. 
 
 

3.9 Richiesta straordinaria punti organico  
 Il Preside comunica alla Giunta che oggi il Magnifico Rettore, avendo intenzione di inviare al Ministro la 

richiesta straordinaria di ulteriori punti organico per la Sapienza, con nota prot. 0043229, ha fatto richiesta 
ai Presidi di indicare a stretto giro (entro le ore 20 di domani 25 giugno) un paio di richieste per ciascuna 
Facoltà, indicando qualifica e settore di interesse didattico – scientifico del ruolo richiesto. 

 Il Preside comunica che nell’odierna riunione di pre Giunta, con il Vice Preside Vicario ed i Direttori dei 
Dipartimenti, in riferimento alla programmazione già approvata in Facoltà e nei Consigli di 
Dipartimento, sono risultati più carenti il s.s.d. MED/49 settore concorsuale 06/D2 e il s.s.d. M-PSI/08 
settore concorsuale 11/E4. 

 Il Preside chiede alla Giunta di approvare l’invio al Rettore delle seguenti richieste: 
 - 1 posto da Professore di I fascia nel s.s.d. MED/49 – S.C. 06/D2 – Scienze tecniche dietetiche applicate 
 - 1 posto da Professore di II fascia nel s.s.d. M-PSI/08 – S.C. 11/E4 – Psicologia clinica 
 
 Il Preside chiede alla Giunta di deliberare in merito. 
 La Giunta approva all’unanimità. 
 Letto, redatto e sottoscritto seduta stante. 
 
3.10 Trasmissioni decreti di mobilità dipartimentale 
3.10.1 Il Preside comunica alla Giunta che, con D.R. del 29 maggio 2015 n. 1601, è stato disposto il passaggio 

dei proff.ri Donatella CASERTA, Romolo DI IORIO, Francesco Maria PRIMIERO, Flavia NOBILI, Bruno 
MOSSA, Francesco TORCIA, Mauro SCHIMBERNI, Rosalia MARZIANI, Ankica LUKIC, Antonio 
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FREGA, Giuliana COZZA e Paola BIANCHI, tutti docenti nel s.s.d. MED/40 – Ginecologia ed ostretricia, 
dal Dipartimento di Scienze ginecologico-ostetriche e scienze urologiche della Facoltà di Medicina e 
Odontoiatria al Dipartimento di Scienze Medico – chirurgiche e di medicina traslazionale della nostra 
Facoltà.  

 La Giunta prende atto. 
 
3.10.2 Il Preside comunica alla Giunta che con D.R. del 26 maggio 2015, n.1521,è stato disposto il passaggio 

del prof. Paolo FALASCHI dal Dipartimento di Scienze Medico – chirurgiche e di medicina traslazionale 
al Dipartimento di Medicina clinica e molecolare. 

 La Giunta prende atto. 
 

3.11 Il Preside comunica alla Giunta che con D.R. n.1349 del 30 aprile 2015 la prof.ssa Traute TAESCHNER è 
stata autorizzata a svolgere esclusiva attività di ricerca scientifica dal 1.10.2015 e fino al 30.09.2016, per 
compiere ricerche inerenti “la tematica dell’apprendimento precoce della seconda lingua attraverso un 
modello di educazione al bilinguismo” in Italia, Slovacchia, Inghilterra, Germania, Brasile e Bulgaria. 

  La Giunta prende atto. 
 
3.12 Il Preside comunica alla Giunta che con D.R. n.1531 del 27 maggio 2015 la dott.ssa Roberta FIDA è 

collocata in aspettativa senza assegni per svolgere l’attività di “Lecturer in Organizational Behavior” 
presso la Norwich Business School (Norwich, UK), Faculty of Social Science, dal 01.09.2015 al 31.08.2017. 

 La Giunta prende atto. 
 

4. Didattica 
4.1 Master 
4.1.1Master di I livello in “La prevenzione e il contrasto della violenza contro le donne” 
 Il Preside comunica che è pervenuto il verbale del Consiglio Didattico Scientifico del Master di I livello in 

“La prevenzione e il contrasto della violenza contro le donne” (Master proposto direttamente dalla 
Facoltà) dal quale si evince che nella seduta 15 giugno scorso oltre ad approvare la composizione del 
C.d.S. si è provveduto all'elezione del Direttore del Master sopracitato per l'a.a. 2015/2016. Stante 
l'indisponibilità a ricoprire tale incarico da parte di ciascuno dei professori di ruolo componenti il 
Consiglio Didattico Scientifico, è stata nominata Direttore del Master la Prof.ssa Gloria Angeletti, 
Ricercatore Confermato. Considerato che non è emersa alcuna disponibilità a ricoprire tale incarico da 
altri professori di ruolo all’interno della Facoltà, il Preside propone la Prof.ssa Gloria Angeletti a Direttore 
del Master di I livello in “La prevenzione e il contrasto della violenza contro le donne” per l'a.a. 
2015/2016. 

 Il Preside chiede alla Giunta di deliberare in merito. 
 La Giunta approva all'unanimità l’elezione a Direttore del Master della Prof.ssa Gloria Angeletti. 
 Letto, redatto e sottoscritto seduta stante. 
 
4.2 Verbali dei Corsi di Studio 
4.2.1 Verbale del Consiglio di Corso di Laurea Magistrale Scienze delle Professioni Tecniche Diagnostiche 
seduta del 21 aprile 2015 
 Il Preside chiede alla Giunta di approvare il Verbale del Consiglio di Corso di Laurea Magistrale Scienze
 delle Professioni Tecniche Diagnostiche, seduta del 21 aprile 2015, nel quale sono stati deliberati: 

- Bandi d’incarico e di insegnamento 
- Programmazione didattica 
- Rapporto di riesame 

 Il Preside chiede alla Giunta di deliberare in merito. 
 La Giunta approva all'unanimità.  
 Letto, redatto e sottoscritto seduta stante. 
 
4.3 Concorsi per l’ammissione ai Corsi di Studio – Nomine per i test d’accesso 2015-2016 
4.3.1 Professioni sanitarie 
 Il Preside chiede alla Giunta di approvare la nomina della Commissione per il Test di Ingresso delle 

Professioni Sanitarie previsto per il 4 settembre 2015 e dei rispettivi Presidenti d’Aula, che prevede 
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l’impiego di n.7 Aule, segnalando che i Coordinatori dell’area didattica delle Professioni sanitarie hanno 
proposto i seguenti nominativi: 
Commissione Centrale: 

Prof. Antonio Pavan - Presidente 
Prof.ssa Francesca Romana Patacchioli 
Prof.ssa Emanuela Pilozzi   

Presidenti d’Aula: 
Proff.ri Luisa Carini, Flora Rossi, Guglielmo Pranteda, dott. Marco Buggi, dott.ssa Maria Rita Marchetti, 
dott.ssa Gigliola Martinelli  

 
Il Preside chiede alla Giunta di deliberare in merito. 
La Giunta approva all'unanimità. 
Letto, redatto e sottoscritto seduta stante. 

 
4.3.2 Psicologia e Salute – Psicologia e processi sociali 
 Il Preside chiede alla Giunta di approvare la nomina dei Presidenti d’Aula per il Test di Ingresso previsto 

per l’1 settembre 2015 che prevede l’impiego di n.21 Aule, segnalando che i Direttori dei Dipartimenti 
interessati hanno proposto i seguenti nominativi: 

Proff.ri Di  Nocera  Francesco,  Ferlazzo  Fabio,  Di  Pace  Enrico,  Gerbino  Maria,  Vecchione  Michele,  Martelli  
Maria  Luisa,  Pazzaglia  Mariella,  Lai  Carlo,  Cerutti  Rita,  Cimino  Silvia,  Gazzillo  Francesco,  Williams  
Riccardo,  Tafà  Mimma,  Andreassi  Silvia,  Pirchio  Sabine,  Mazzoni  Silvia,  Bellagamba  Francesca,  Gennaro  
Accursio,  Solano  Luigi,  Alessandra  Areni,  Marco  Lauriola,  Alessandra  Talamo,  Luigi  Leone,  Giampaolo  
Nicolais,  Anna  Di  Norcia,  Stefano  Livi,  Luciano  Baldini,  Fabio  Presaghi,  Elena  Bocci. 
Il Preside chiede alla Giunta di deliberare in merito. 
La Giunta approva all'unanimità. 
Letto, redatto e sottoscritto seduta stante. 

 
4.3.3. Corsi di Laurea Magistrale Classe LM-51 
 Il Preside chiede alla Giunta di approvare la nomina dei Presidenti d’Aula per il Test di Ingresso previsto 

per il 9 settembre 2015, che prevede l’impiego di n.5 Aule, segnalando che i Direttori dei Dipartimenti 
hanno proposto che questi siano individuati nei Presidenti del Corsi di Studio: 
Proff.ri Marino Bonaiuto, Margerita Orsolini, Anna Maria Giannini, Simona Cabib, Rosa Ferri, Emiddia 
Longobardi. 
Il Preside chiede alla Giunta di deliberare in merito. 
La Giunta approva all'unanimità. 
Letto, redatto e sottoscritto seduta stante. 
 

4.3.4 Servizio Sociale (CLaSS) 
 Il Preside chiede alla Giunta di approvare la nomina dei Presidenti d’Aula per il Test di Ingresso previsto 

per il 10 settembre 2015, che prevede l’impiego di n.2 Aule, segnalando che il Presidente del CdS ha 
proposto i seguenti nominativi: 
Proff.ri Anna Silvia Bombi, Giordana Szpunar, Daniela Lorenzetti. 
Il Preside chiede alla Giunta di deliberare in merito. 
La Giunta approva all'unanimità. 
Letto, redatto e sottoscritto seduta stante. 

 
4.3.5 Scienze dell’educazione e della formazione 
 Il Preside chiede alla Giunta di approvare la nomina dei Presidenti d’Aula per il Test di Ingresso previsto 

per il 16 settembre 2015, che prevede l’impiego di n.3 Aule, segnalando che il Presidente del CdS ha 
proposto i seguenti nominativi: 
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 Proff.ri Pietro Lucisano, Giorgio Asquini, Guido Benvenuto. 
Il Preside chiede alla Giunta di deliberare in merito. 
La Giunta approva all'unanimità. 
Letto, redatto e sottoscritto seduta stante. 

 
4.3.6 Pedagogia e scienze dell’educazione e della formazione 
 Il Preside chiede alla Giunta di approvare la nomina dei Presidenti d’Aula per il Test di Ingresso previsto 

per il 24 settembre 2015, che prevede l’impiego di n.1 Aula, segnalando che il Presidente del CdS ha 
proposto i seguenti nominativi: 

 Proff.ri Anna Salerni e Patrizia Sposetti. 
Il Preside chiede alla Giunta di deliberare in merito. 
La Giunta approva all'unanimità. 

 Letto, redatto e sottoscritto seduta stante 
4.3.7 Medicina e Chirurgia 
 Il Preside chiede alla Giunta di approvare la nomina della Commissione per il Test di Ingresso al corso di 

laurea magistrale a ciclo unico in Medicina e Chirurgia segnalando che i Coordinatori dei CAD di 
Medicina hanno proposto i seguenti nominativi: 

     Accapezzato Daniele, Aloe Spiriti Antonietta, Amicone Laura, Arese Marzia, Babiloni Claudio, Bellotti         
      Carlo, Benvenuto Rosalba, Biondi Zoccai Giuseppe, Bossù Maurizio, Botrè Francesco, Brozzetti Stefania,       

Cangemi Roberto, Capalbo Carlo, Capoano Raffaele, Caramia Francesca, Carini Luisa, Casale Teodorico, 
Cascino Antonia, Casella Giovanni, Chiaretti Sabina, Coccanari Maria Antonietta, Coletti Massimo, 
Conforti Maria, Consalvi Valerio, Conte Antonella, Currà Antonio, Del Ben Maria, Della Pietra Fatima, Di 
Cristofano Claudio, Di Domenico Fabio, Di Giorgio Roberto, Di Iorio Romolo, Di Paolo Carlo, Fattorini 
Fabrizio, Fazi Francesco, Filippini Antonio, Fiori Enrico, Forte Elena, Frattaroli Stefano, Frediani Tullio, 
French Deborah, Furlan Caterina, Gentile Massimo, Gianni Stefano, Giarnieri Enrico, Guerra Fabrizio, 
Izzo Luciano, La Torre Giuseppe, Leonetti Frida, Loffredo Lorenzo, Mammola Loredana, Mancinelli 
Romina, Mancone Massimo, Marinozzi Silvia, Masoni Luigi, Mercantini Paolo, Merli Manuela, Miscusi 
Massimo, Monti Marco, Napoli Angela, Pacifici Luciano, Pacifico Lucia, Palaia Innocenza, Pannarale 
Luigi, Paoli Donatella, Pastore Antonio Luigi, Pastore Piergiorgio, Pattavina Luigi, Pellegrini Patrizia, 
Persechino Severino, Plateroti Rocco, Protano Carmela, Ricciardi Maria Rosaria, Rinna Claudio, Ripari 
Francesca, Sapienza Paolo, Savoia Carmine, Seminara Patrizia, Tammaro Antonella, Tellan Guglielmo, 
Travaglini Allocatelli Carlo, Tubaro Andrea, Valente Donatella.  
La Giunta approva all'unanimità. 

 Letto, redatto e sottoscritto seduta stante 
 
 
4.4 Scuole di Specializzazione – Convenzioni 
4.4.1 Scuola di Specializzazione in Malattie dell’Apparato Cardiovascolare 

Il Preside comunica alla Giunta che il prof. Massimo Volpe, Direttore della Scuola di Specializzazione in 
Malattie dell’Apparato Cardiovascolare, chiede di attivare le seguenti convenzioni a fini didattici 
nell’interesse della Scuola: 
- Azienda Sanitaria Ulss n.3 di Bassano del Grappa 
- Ospedale Sandro Pertini di Roma 
 
Il Preside chiede alla Giunta di deliberare in merito. 
La Giunta approva all'unanimità. 
Letto, redatto e sottoscritto seduta stante 

  
4.4.2 Scuola di Specializzazione in Gastroenterologia 

Il Preside comunica alla Giunta che il prof. Gianfranco Delle Fave, Direttore della Scuola di 
Specializzazione in Gastroenterologia, chiede di attivare la seguente convenzione a fini didattici 
nell’interesse della Scuola: 
- Istituti Fisioterapici Ospitalieri di Roma; 

  
 il prof. Gianfranco Delle Fave  chiede altresì il rinnovo della convenzione con: 
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- Presidio Ospedaliero San Filippo Neri di Roma. 
 
Il Preside chiede alla Giunta di deliberare in merito. 
La Giunta approva all'unanimità. 
Letto, redatto e sottoscritto seduta stante 
  

4.4.3 Scuola di Specializzazione in Chirurgia Generale 
Il Preside comunica alla Giunta che il prof. Giovanni Ramacciato, Direttore della Scuola di 
Specializzazione in Chirurgia Generale, chiede di attivare la seguente convenzione a fini didattici 
nell’interesse della Scuola: 
- Ospedale San Donato di Arezzo 

Il Preside chiede alla Giunta di deliberare in merito. 
La Giunta approva all'unanimità. 
Letto, redatto e sottoscritto seduta stante 

 

4.5 Scuole di Specializzazione – Concorso di Ammissione 
Il Preside dà la parola al Prof. Giuseppe Familiari, Presidente del C.L.M. in Medicina e  Chirurgia che 
comunica alla Giunta che per i Laureati in Medicina e Chirurgia presso la Facoltà di Medicina e 
Psicologia, che parteciperanno al Concorso di ammissione alle Scuole di Specializzazione in Medicina a.a. 
2014/2015 (DM 26/05/2015 n.315 e rettifiche DM n.321/2015 ), è stata redatta una tabella di equivalenza 
(allegata al presente verbale) degli esami previsti nell’Ordinamento ex DM509/99 (a.a. 2008/2009) con gli 
esami previsti nell’Ordinamento ex DM 270/04 (a.a. 2009/2010) comprensiva dei CFU e dei Settori 
Scientifico Disciplinari così come deliberati dai competenti Organi Didattici del Corso di Laurea in 
Medicina e Chirurgia e della Facoltà di Medicina e Psicologia, Sapienza Università di Roma; la tabella 
degli esami previsti nell’Ordinamento ex DM509/99 comprensiva dei CFU attribuiti ai settori scientifico 
disciplinari all’interno di ogni corso integrato; la tabella degli esami previsti nell’Ordinamento ex 
DM270/04 comprensiva dei CFU attribuiti ai settori scientifico disciplinari all’interno di ogni corso 
integrato. 
Tali dati possono essere utilizzabili dai laureati ai fini esclusivi della partecipazione al concorso di 
ammissione alle Scuole di Specializzazione in Medicina a.a. 2014/2015 (DM 26/05/2015 n.315 e rettifiche 
DM n.321/2015), esclusivamente ai fini dell’integrazione dei dati eventualmente non presenti nel 
certificato di laurea (riguardanti i CFU e/o i settori scientifico disciplinari) e rilasciato tramite archivio 
informatico di Ateneo. Si precisa che per l’esame di istologia ed Embriologia Umana il SSD corretto di 
riferimento è BIO/17. 
La Giunta prende atto. 

  

4.6 Corsi di Alta Formazione 
4.6.1 Corso di Alta Formazione in Oncofertilità 
 Il Preside comunica alla Giunta che il Prof. Paolo Marchetti, con ratifica del Consiglio di Dipartimento di 

Medicina clinica e molecolare del 17 giugno 2015, ha chiesto di attivare il Corso di Alta Formazione in 
Oncofertilità, e dà la parola alla prof.ssa Maria Rosaria Torrisi, Direttore del Dipartimento di afferenza 
del prof. Marchetti.  

 La prof.ssa Torrisi illustra gli obiettivi formativi e il programma sottolineando la trasversalità delle 
specialità coinvolte  come la ginecologia, l’oncologia, l’onco-ematologia e la chirurgia generale 
(oncologica, senologica e pediatrica). 

 Interviene la prof.ssa Caserta che, pur manifestando una certa perplessità per non essere stata 
preliminarmente consultata nell’organizzazione del Corso, dichiara la propria disponibilità a collaborare 
con il prof. Marchetti. 

 La prof.ssa Torrisi auspica una piena collaborazione e prega la prof.ssa Caserta di prendere contatti 
direttamente con il prof. Marchetti. 

 Il Preside chiede alla Giunta di deliberare in merito all’attivazione del Corso di Alta Formazione in 
 Oncofertilità. 
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 La Giunta approva all'unanimità. 
 Letto, redatto e sottoscritto seduta stante 

 

4.6.2 Corso di Alta Formazione in Elettromiografia clinica 
 Il Preside comunica alla Giunta che il Prof. Giovanni Antonini, con ratifica del Consiglio di Dipartimento 

di NESMOS del 26 maggio 2015, ha chiesto di attivare il Corso di Alta Formazione in Elettromiografia 
clinica, e dà la parola al prof. Santi Maria Recupero, Direttore del Dipartimento di afferenza del prof. 
Antonini.  

 Il Prof. Recupero illustra gli obiettivi formativi e il programma, sottolineando che il Direttore per l’a.a. 
2015-2016 sarà il prof. Maurizio Inghilleri della Facoltà di Medicina e Odontoiatria. 

 Il Preside chiede alla Giunta di deliberare in merito in merito all’attivazione del Corso di Alta 
 Formazione in Elettromiografia clinica. 
 La Giunta approva all'unanimità. 
 Letto, redatto e sottoscritto seduta stante 

 

5. Affari contabili 
5.1 Dotazione Ordinaria Facoltà 
Con DR 1606/2015 è stato comunicato l’ammontare del Fondo di dotazione ordinaria 2014, nonché 
l’ammontare di Fondo per interventi per la sicurezza di competenza dei Centri di Spesa e del Contributo 
di laboratori e biblioteche. 
 
Il Fondo di dotazione ordinaria della Facoltà per l’anno 2014 ammonta a 21.899,76€ e risulta essere in 
diminuzione rispetto al 2013 in cui era stato di 24.841,09; tale riduzione è data da una minor disponibilità 
complessiva del fondo di Ateneo, nonché dalle risultanze degli indicatori adottati dal modello premiale 
adottato dal SA e dal CDA nel 2011 (rettificato nel 2013). 
 
Alla Giunta di Facoltà è richiesto di deliberare la specifica destinazione delle risorse con i relativi conti di 
bilancio.  
Secondo quanto previsto dal Regolamento per l’Amministrazione, la Contabilità e la Finanzia, trattandosi 
di fondi non vincolati o finalizzati e comportando una variazione del Budget di previsione, affinché si 
possa disporre del Fondo, la deliberazione della Giunta dovrà essere sottoposta alla valutazione del 
Collegio dei Revisori e all’approvazione del CdA. 
 
Tendo conto anche delle disponibilità residue sulle diverse voci di contabilità analitica dei prgogetti creati 
con i precedenti fondi di dotazione, si propone la seguente distribuzione del Fondo di dotazione 
ordinaria 2014: 

 
conto COAN Descrizione Importo 
A.A: 02.02.020 Attrezzature 8.000 € 
A.C. 09.01.010 Acquisto materie prime, sussidiarie, di consumo 6.000 € 
A.C. 12.01.030 Noleggi e spese accessorie 2.000 € 
A.C. 12.01.050 Licenze software 1.899,76 € 
A.C. 13.02.030 Manutenzione ordinaria e riparazioni immobili 4.000 € 
Totale  21.899,76 

 
 Il Preside chiede alla Giunta di deliberare in merito. 
 La Giunta di Facoltà approva all’unanimità. 

 Letto, redatto e sottoscritto seduta stante. 
 

Il Fondo per interventi per la sicurezza ammonta a 3.000 €, mentre il Fondo per Laboratori e Biblioteche 
ammonta a complessivi 194.372,28 €. Si tratta di fondi finalizzati pertanto la loro utilizzazione non deve 
essere sottoposta alla valutazione del Collegio dei Revisori.  
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Per quanto riguarda il Fondo per interventi per la sicurezza si propone di dare mandato al Preside per 
l’utilizzo dei 3.000 € disponibili.  
 
Per quanto riguarda il Fondo Laboratori e Biblioteche in particolare si rimanda ad una prossima seduta la 
decisione sulla ripartizione tra La Facoltà e i Dipartimenti, nelle more di una condivisa metodologia da 
adottare di concerto con i Direttori di Dipartimento.  
Il Preside in proposito propone di ripartire detto Fondo, al netto del fabbisogno della Biblioteca di 
Facoltà, tenendo conto del numero di utenti imputabili a ciascun Dipartimento ovvero del numero di 
Docenti afferenti e del numero di studenti iscritti, attribuendo eventualmente un diverso peso tra 
studenti in corso e studenti fuori corso. 
A tal fine sono stati richiesti i dati necessari all’Area Infosapienza, per poter presentare e approvare la 
ripartizione del Fondo durante la prossima riunione della Giunta. 
 

 
5.2 Approvazione variazione di bilancio previsione 2015 
Come previsto dall’Art 50 del Regolamento Amministrazione, Contabilità e Finanza di Sapienza, si 
sottopongono all’approvazione della Giunta di Facoltà le variazioni di bilancio effettuate dal 1 gennaio 
2015 al 18 giugno 2015.  
 
Le variazioni in approvazione sono relative ad aumento o diminuzione delle assegnazioni con vincolo di 
destinazione o a rimodulazioni dei costi all’interno del budget economico ovvero del budget degli 
investimenti. 
 

Variazioni bilancio di previsione 2015   
Descrizione Causale Variazione Ammontare Numero variazioni 
Assegnazione a progetti 0 94 
Assegnazione ad Unità Analitiche 0 25 
Compensazione tra entrate 0 1 
Compensazione tra uscite 0 11 
Maggiori Entrate e Maggiori Uscite 0 8 
Riassegnazione fondi 0 2 
Ripartizione su stessa voce Coan 0 1 
Riporto Scostamento Non Vincolato -98.777,99 8 
Riporto Scostamento Vincolato -1.390.712,61 87 
Riporto scritture anticipate -61.722,64 62 
      
Totale complessivo -1.551.213,24 299 

 
 
Si allega tabella riepilogativa con il dettaglio delle variazioni effettuate. 

 
Il Preside chiede alla Giunta di deliberare in merito. 
La Giunta di Facoltà approva all’unanimità 

 Letto, redatto e sottoscritto seduta stante. 
 

6 Varie ed eventuali 
6.1 Patrocinio  

 Il Preside comunica alla Giunta che il Prof. Antonio Aceti ha chiesto il Patrocinio della Facoltà per 
l’evento dal titolo “I costi delle infezioni”, che si terrà presso l’Azienda Ospedaliera Sant’Andrea nei 
giorni 26 e 27 Giugno 2015. 

 Il Preside chiede alla Giunta di deliberare in merito. 
 La Giunta approva all’unanimità. 
 Letto, redatto e sottoscritto seduta stante. 
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6.2 Collaborazione con l’Università del Cairo "Ain Shams” 

Il Preside comunica alla Giunta che il Prof. Maurizio Taurino ha chiesto l’attivazione di un protocollo di 
collaborazione con l'Università del Cairo "Ain Shams", il cui Chirurgo Vascolare, Professor Emad A 
Hussein, è stato Visiting Professor, in questo mese di giugno, nella UOC di Chirurgia vascolare dell’A.O. 
S Andrea. L’intenzione è di presentare una ricerca sul tema “NANOTECHNOLOGY BASED STEM CELL 
THERAPY VASCULAR BATCH IN CRITICAL LIMB ISCHEMIA”, attraverso finanziamenti del nostro 
Ministero degli Esteri e del Ministero dell'Università e Ricerca Egiziano, con Bando in scadenza 15 luglio 
2015. Il Protocollo è già stato discusso e approvato anche dalla prof.ssa Mara Torrisi, che parteciperà per 
la sua parte di laboratorio, e sottoposto anche al ProRettore Biagini. Questo progetto coinvolge ricercatori 
anche al di fuori del Dipartimento di afferenza del Prof. Taurino, come il prof. Carlo Caruso, del 
Dipartimento di Scienze medico-chirurgiche e medicina traslazionale, che si occuperà della gestione della 
sperimentazione su animali nella struttura di Castel Romano. 
Il Preside chiede alla Giunta di deliberare in merito. 
La Giunta approva all’unanimità. 
Letto, redatto e sottoscritto seduta stante. 
 

Alle ore 16.40, esauriti gli argomenti all’ordine del giorno, il Preside ringrazia gli intervenuti e dichiara 
chiusa la seduta.  

 

 
F.to Il Segretario verbalizzante                   F.to Il Presidente  
dott.ssa Laura Bianchi                   prof. Cristiano Violani 
 

 
 


